PŘEDPLATNÉ ČASOPISU

STÁTNÍ ZDRAVOTNÍ ÚSTAV - PRAHA
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    ZPRÁVY CENTRA 
        EPIDEMIOLOGIE

a MIKROBIOLOGIE

Objednávka platí pro nové předplatitele, stávajícím předplatitelům je

předplatné automaticky prodlouženo, pakliže je sami nezruší.

ÚDAJE O PŘEDPLATITELI na rok 2024
Titul,  jméno, příjmení:   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Název organizace: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    

Adresa, vč. PSČ, na kterou bude časopis zasílán:  
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Telefon: . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  e-mail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

PLÁTCE

Adresa plátce (organizace) (je-li jiná než u předplatitele:  .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
IČO: . . . . . . . . . . . .  DIČ:  . . . . . . . . . . . .  Bankovní spojení: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Počet objednaných kusů: . . . . . . 
Poznámka: např. platba složenkou  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
PŘEDPLATNÉ na rok 2021 činí 645.- Kč, včetně DPH.;;Na Slovensko je to díky vysokému poštovnému 1560.- Kč. 
Vyplněný formulář zašlete na adresu:

Alena Bezuchová, SZÚ – CEM, Šrobárova 49/48, 100 00  Praha 10

nebo mail:  alena.krizova@szu.cz  

(formulář je možné stáhnout na webových stránkách SZÚ:  Publikace – Časopisy – Zprávy CEM :   http://www.szu.cz/publikace/zpravy-epidemiologie-a-mikrobiologie
